

# 研究生“录而不读”，不能只怪考生



特约评论员 默城

研究生“录而不读”，不是某一方的问题，而是一个社会性问题。不能过于苛责学生的选择，而是要统筹各方，想方设法在机制上找问题，才能兼顾各方，守护住每一方的正当利益。

近日，多所高校陆续发布研究生招生简章。与此同时，中国政法大学研究生院发布的《关于陆某某等32名研究生放弃入学资格的公示》，引发热议。

研究生“录而不读”年年有，以前总以为是个例，没想到现在这种情况越来越多，涉及的学校和学生也越来越多，这就需要引起重视。因为这已不是简单的个体选择问题，而是可能危害到高校的招生秩序，造成高校教育资源的浪费，刺痛社会公共利益。

考上了研究生，却不去读，在局外人眼中，是浪费资源的表现。对努力拼搏差一点就考上研究生的广大学子来说，这也是一种刺痛。毕竟现在考研竞争非常激烈，浪费名额，对每一个学子乃至对社会，都是极端不负责任的体现。

但实际上，“录而不读”还是有很多现实原因的。比如，学生找到了心仪的工作，决定

出国留学，学费太贵负担不起，或者被调剂到了不喜欢的学校和专业，还有就是从全日制研究生被调剂到非全日制研究生等。

尤其是最后一种情况，现在很多大学都减少了全日制研究生名额，增加了非全日制研究生名额，后者一般毕业后找工作，也有很多无形中的歧视。被调剂成非全日制研究生名额后，学生内心的纠结自然会产生，放弃也不是什么不可理解的事。

对于“录而不读”这种现象，不少人建议应该惩戒学生，应把弃读作为不诚信行为纳入征信系统。但问题是，学生“录而不读”的大多理由都是合理且正当的。如果是因为这些理由，去苛责甚至是惩罚放弃读研的学生，好像有点说不过去。

学生选择放弃研究生，是个人正当权利，应该尊重，这也是人性化的一种体现，但“录

而不读”的现象又必须改变，毕竟个体自由可以有，但不能伤害社会利益。如何破局？那就需要在程序和机制层面去发力。

现实情况是，大多学校都是在开学一段时间后，才能彻底确认。这个时候再去补录其他考生，程序上也来不及，因为录取工作早就结束。如果能通过完善机制把“确定读不读”这个事提前敲定，空出来的名额就可以及时补录，两不误。如果经过几次确认后，学生都明确了弃读的意愿，那除了个别特殊情况外，给予学生适当惩戒，倒是可以接受和理解的。

研究生“录而不读”，不是某一方的问题，而是一个社会性问题。过于苛责学生的选择，盲目去惩戒学生，意义都不大。统筹各方，想方设法在机制上找问题、补漏洞，让程序更规范合理，才能兼顾各方，守护住每一方的正当利益。

## 是个体的选择，更是社会资源的浪费

热议

中国政法大学研究生院陆某某等32名研究生放弃入学资格的新闻引发了读者和网友的热议。有的认为，这是考生的自由，和高考录取后没有报到一样，法无禁止即可为；也有人认为，这样的行为扰乱了教育秩序，今后需要制定相应的惩罚措施。更多的人认为，这涉及到高校毕业生就业等存在的相关问题，解决起来需要通盘考虑。

心动碎片日记：太可惜了！每个人都有选择的机会，不过我很想要这个机会。

叫我王同学呗：别人靠自己实力考上的，放弃没有什么问题吧？

凡不庸打卡：可以当作是客观现象，尊重

选择自由，做好自己的应对。

还是不讲理啦：对那些放弃的人来讲，读研是用来保底的。

沐沐沐沐子：虽然研究生考上了去不去读是个人自由，但是大家都知道，现在的研究生是导师制，考上了不去读，可能导致收你的老师今年收不到学生，对于那些想读研的学生来说，也是占用了一个宝贵的名额。

lumos1234567：研究生录而不学是对资源的浪费，包括导师的安排、教育经费的划拨、宿舍的安排等，不仅仅是考生自己的问题。对这种录而不上应该有相应的惩罚措施。

少帅的粒粒橙：原来考研是为了进一步深造，现在很多人读研只是为了找好工作有多种选择。

Captain\_meow：能考上法大的放弃读研，多半都是有更好的出路了。

xc主人：今年的公务员和事业单位招聘工作滞后，造成部分已经上岸公务员的人放弃了读研。

云无心：对于一个毕业生来说，考研、找工作、考公，都是可能的去向。有很多人全力在一个方向上努力，也会有一些人同时在不同的方向发力。这其中，也就会有一些人获得了比“研究生被录取”更愿意去的地方。

## 单亲妈妈，更缺选择的机会



本报评论员 高路

单亲妈妈选择送外卖养家，同情之余值得深思。她虽然也缺钱，但最缺的不是钱。她缺的更多的是一个机会。

21岁，丈夫在孩子五六个月时去世，婆婆拿到赔偿金后将她和孩子赶了出去。近日，一条安徽安庆送外卖的单亲妈妈采访视频催人泪下。这个单亲妈妈勇敢地挑起了重担，对孩子不离不弃，自立更生，乐观面对生活，她的坚强令人动容。

面对这样一个坚强的妈妈，被感动进而生出同情之心帮扶之心，体现出社会的温暖，但如何帮到点上却值得深思。单亲妈妈虽然也缺钱，但最缺的不是钱。她能工作能养家，她缺的更多的是一个机会——一个在照顾孩子和职业之间从容选择的机会。

为什么要背着孩子送外卖，难道她不知道不安全，对孩子的成长也不利？其实是因为有很多无法克服的现实困难。比如幼儿园入园至少得三周岁，不到三周岁的孩子在没有别人帮忙的情况下，她如何兼顾家庭和工作？上幼托机构？普惠性和公益性的幼托机构是稀缺资源，僧多粥少。请保姆或者送去民办的幼托机构？费用不是一个月收入七八千元的单亲妈妈可以承受的。

三周岁以后到了入园的年龄，又会面临新的问题。公办幼儿园，同样资源紧张。便宜的公办幼儿园上不了，民办幼儿园又上不

起。一直到义务教育开始，问题才会有所缓解。可是这六七年对职场女性来说，实在太漫长了。

所有这些，恐怕才是她背着孩子送外卖的无奈之处，也是很多职场女性面临的共性问题。单亲妈妈的经历不由得让人想起，前段时间大家对构建生育友好社会的讨论。孩子的照料问题，社会公共服务供应严重不足，始终是影响生育意愿的核心问题之一。

这些问题没有办法简单地通过资助的方式解决，需要社会共同承担，需要根本性的改变。

恒丰银行 HENGFENG BANK

### 恒丰理财 财富起航

扫描二维码关注 恒丰银行杭州分行

---

产品名称: 恒丰理财扬帆起航恒惠绿色金融封闭式

产品代码: HHLSJR22001

业绩比较基准: **4.6%-5.6%**

期限: 445天 起购金额: 1元起购 风险等级: 二级(中低风险)

募集期: 2022/09/26-2022/10/09 起息日: 2022/10/10

温馨提示

**理财非存款，产品有风险，投资须谨慎。**本产品管理人为恒丰理财有限责任公司，恒丰银行作为代销机构不承担产品的投资、兑付和风险管理责任。理财产品过往业绩不代表其未来表现，不等于理财产品实际收益。

业绩比较基准由产品管理人根据理财产品的投资范围、投资策略、资产配置计划并综合考虑市场环境等因素测算得出，仅作为管理人收取超额业绩报酬和动态调整投资管理费的参照，不作为产品收益的业绩保证。本资料内产品信息仅供参考，不构成产品销售要约，一切产品要素和交易规则均以产品说明书等法律文件为准。请至我行各网点咨询购买或详询95395

---

杭州分行营业部: 杭州市建国北路639号(华源发展大厦) 0571-85086138

萧山支行: 杭州市萧山区金城路718号(绿都世贸A座) 0571-83893023

临安支行: 杭州市临平区南苑街道人民大道401号 0571-89286000

富阳支行: 杭州市富阳区富春街道恩波大道677号 0571-61797019

余杭科技城小微企业专营支行: 杭州市余杭区余杭街道11路245号 0571-88721900

城东支行: 杭州市上城区秋涛北路99号 0571-88470952

滨江支行: 杭州市滨江区泰安路9号 0571-81187606

钱塘新区小微企业专营支行: 杭州市钱塘区义蓬街道义府大街533-543 0571-83587329

城北小微企业专营支行: 杭州市拱墅区东新路531号 0571-85188019

城西支行: 杭州市西湖区玉古路166-3号 0571-85187826

上城小微企业专营支行: 杭州市上城区庆春路199-1号1-2层 0571-85121018

绍兴分行: 绍兴市越城区延安东路517号 0575-88587089

义乌支行: 义乌市江滨北路333-343号 0579-85233099

义乌北苑支行: 义乌市北苑路39-47号 0579-85857611

金华永康支行: 永康市望春东路100号 0579-87266950

金华东阳支行: 东阳市江滨北路10号 0579-86266088

嘉兴分行: 嘉兴市南湖区南湖街道中环东路2297号1-4层 0573-82859000

嘉兴海宁支行: 海宁市海洲街道文苑南路126号 0573-87188808

嘉兴桐乡小微企业专营支行: 桐乡市梧桐街道嘉兴大厦复兴南路1-1、1-2号 0573-90989500

台州分行: 台州市椒江区望江路18号新台州大厦一楼 0576-81873036

湖州分行: 浙江省湖州市轻纺路218号 0572-2617592

## 理财先锋

选进最新产品  
网络财经资讯  
汇聚理财知识  
量身定制服务